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Taustaa

– Jyväskylän kaupungin Tilapalvelu on teettänyt viiden vuoden välein 

(2001, 2005, 2010, 2015 ja 2020) koulujensa ja päiväkotiensa 

henkilökunnan sisäilmastokyselyt

– Kyselyt ja niihin liittyvät kiinteistöjen tutkimukset ovat olleet osa 

kaupungin systemaattista ja pitkäjänteistä työtä kiinteistöjen 

ylläpidossa

– Tässä palautteessa kuvataan koulujen, päiväkotien ja 

päiväkotikoulujen kyselyn tulos vuonna 2020 ja verrataan sitä 

vuoden 2015 kyselyyn

– Esityksen alussa on lyhyt kuvaus sisäilman merkityksestä



Sisäilmaa pilaavat tekijät

- Sisäilmaongelmat voivat johtua monista eri 
tekijöistä ja eri maissa ja ilmastoissa tekijät 
vaihtelevat

- Periaatteessa lähteenä voivat olla ihminen ja 
hänen toimintansa, rakennusmateriaalien 
päästöt 
(ehjät tai vioittuneet), kantautuma ulkoa

- Ilmanvaihto laimentaa kaikkia epäpuhtauksia



Yleisimmät ongelmat Suomessa*

Ilmanvaihdon ongelmat

Muut syyt

Kosteusvauriot

* Myös muissa teollistuneissa lauhkean ilmastovyöhykkeen maissa



Sisäilmatutkimuksen kolme 
perusosaa



Kyselyn tavoitteet

• Vastaa seuraaviin kysymyksiin
– Onko ongelmaa?

– Kuinka yleinen?

– Missä osissa rakennusta?

– Millaisesta ongelmasta voi olla kyse?

– Mitä voisi olla järkevää tehdä seuraavaksi tai tehdä lisää?

– Osa terveysvaaran arviointia

• Miksi kysely yksin ei riitä?

– Mistä haitasta on kyse?

– Millainen on terveysvaara?

– Mitä ehdottomasti pitää heti tehdä?



Kyselyn viitearvot

• Kaikille optimaalisia olosuhteita ei voida tuottaa

• Sisäilmasta ei kuitenkaan pidä sairastua

• Rajana käytetään tyytymättömien osuuksia
– Yleiset rajat: haitoissa 40 % ja oireissa 20 %

• Vaikka olosuhteet vaikuttaisivatkin kohtuullisen 
hyviltä, yksittäiset henkilöt voivat työpisteensä 
tai terveydentilansa takia kokea haittaa tai 
oireilla 

→ tällöin on käytettävä yksilöllisiä keinoja 
paremman jaksamisen takaamiseksi



Sisäilmastokyselyn palaute

Aineiston yhteenveto 2020



Taustatiedot

• Kysely lähetettiin 41 päiväkodin, 13 
päiväkotikoulun ja 23 koulun työntekijöille, 
joita oli yhteensä 2 636

• Vastauksia saatiin 1 600 eli vastausosuus 
noin 60,7 % 



Koetut haitat
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Viikoittaiset haitat

- Oranssi täyttö osoittaa kaikki 40 %:n ylitykset, joita oli kaikissa tulostusryhmissä 
vain melun osalta

- Päiväkodeissa tultiin lähelle 40 %:n rajaa tunkkaisen huonon ilman osalta
- raja-arvon ylitys keskiarvon alitus   keskiarvon ylitys

Haitta Kaikki Päiväkodit Päiväkoti-
koulut

Koulut

Veto 15,4 % 21,5 % 13,6 % 9,7 %
Liian korkea lämpötila 7,7 % 7,7 % 8,2 % 7,6 %
Vaihteleva lämpötila 14,9 % 19,3 % 13,3 % 10,9 %
Liian matala lämpötila 18,5 % 21,7 % 15,4 % 16,5 %
Tunkkainen, huono ilma 36,6 % 39,7 % 22,6 % 39,9 %
Homeen hajua 6,5 % 9,0 % 3,9 % 5,1 %
Muuta epämiellyttävää hajua 12,4 % 15,7 % 6,1 % 11,7 %
Kuiva ilma 26,7 % 29,4 % 16,5 % 28,7 %
Muiden tupakointi 0,7 % 1,0 % 0,7 % 0,5 %
Melu 67,8 % 71,5 % 65,2 % 65,9 %
Heikko valaistus 11,6 % 9,1 % 11,8 % 14,3 %
Havaittava pöly ja lika 21,9 % 20,6 % 14,3 % 27,1 %



Koetut oireet

0

5

10

15

20

25

30

35

väsymystä

päänsärkyä

silmäoireita

nenän oireita

kurkun oireita

yskää

hengenahdistustahengityksen vinkumista

kuumetta/vilunväreitä

nivelkipuja

kasvojen iho-oireita

käsien iho-oireita

muuta

Kuvassa on esitetty viikoittaiset rakennukseen liitetyt oireet prosentteina
päiväkodit 
koulut

päiväkotikoulut
…… kaikki vastaajat yhteensä



Viikoittaiset rakennukseen liitetyt oireet

- raja-arvon ylitys keskiarvon alitus 
- raja-arvon, 20 %:n ylityksiä oli kaikissa tulostusryhmissä lukuun ottamatta 

päiväkotikoulujen ryhmää
- päiväkotikoulujen ryhmässä oli usein huomattavasti keskiarvoa pienemmät 

oireiden määrät

Oire Kaikki Päiväkodit Päiväkoti-
koulut

Koulut

Väsymys 27,3 % 28,2 % 17,6 % 31,1 %
Päänsärky 15,1 % 16,8 % 10,0 % 15,7 %
Silmien oireet 17,3 % 18,3 % 9,0 % 20,1 %
Nenän oireet 22,1 % 23,9 % 14,7 % 23,8 %
Kurkun oireet 18,1 % 18,8 % 11,1 % 20,6 %
Yskää 6,7 % 6,7 % 3,6 % 8,2 %
Hengenahdistusta 2,2 % 2,3 % 0,7 % 2,7 %
Hengityksen vinkumista 0,8 % 1,0 % 0,7 % 0,6 %
Kuumetta/vilunväreitä 4,2 % 5,1 % 1,8 % 4,3 %
Nivelkipuja 1,7 % 2,2 % 1,8 % 1,1 %
Kasvojen iho-oireita 16,8 % 19,3 % 9,3 % 17,6 %
Käsien iho-oireita 27,8 % 34,5 % 17,6 % 25,5 %



Keskeinen tulos haitoista ja 
oireista

• Viikoittaisina haittoina koettiin ylivoimaisesti eniten 
melua

• Em. lisäksi päiväkodeissa oli yleisenä ongelmana 
tunkkaisuus ja vetoisuus

• Päiväkotikouluissa oli muita vähemmän haittoja

• Päiväkotikouluissa oireilua koettiin vähemmän kuin 
kouluissa ja päiväkodeissa

• Muissa kuin päiväkotikouluissa oli paljon väsymystä, 
nenän oireita ja käsien ihon oireita



Kohteiden luokittelu
• Luokitteluperusteet tehtiin pääosin ennakkoon, ennen 

kyselyaineiston käsittelyä
– Erinomainen luokka: ei yhtään 40 %:n rajan ylitystä haitoissa eikä 

yhtään 20 %:n ylitystä oireissa

– Melko hyvä: vain melu ylitti 40 %:n rajan haitoissa ja vain käsien 
ihon oireet 20 %:n rajan oireissa

– Kohtuullisen hyvä: haitoissa vain melu ylitti 40 %:n rajan, mutta 
oireiden ylityksiä sai olla muutamia

– Kohtuullisen hyvä myös, jos melun lisäksi yksi haitta ylitti 40 %:n 
rajan ja oireista vain käsien ihon oireet ylittivät 20 %:n rajan 

– Lisäselvitykset ovat tarpeen, jos melun lisäksi jotakin muuta 
ympäristöhaittaa esiintyi yli 40 %, mutta oireiden osalta ei 20 %:n  
raja ylittynyt

– Mikäli tulos oli edellä kuvattua huonompi, luokiteltiin kohde 
mahdolliseksi sisäilmaongelmaksi

– Alle 10 hengen vastaajaryhmiä ei luokiteltu lainkaan



Kohteiden luokittelu

- Mitään yleisesti sovittua luokittelua ei ole olemassa
- Perusteet olisivat voineet olla toiset, jolloin luokat olisivat olleet eri 

kokoiset
- Tämä luokittelu kuvaa jatkoselvitysten tarvetta
- Erot eivät ole isoja eri ryhmissä: koulujen tilanne on heikoin ja 

päiväkotikoulujen tilanne paras
- Erinomaisen tuloksen saaneita oli vähän ja tämä johtuu melun 

yleisestä ongelmasta.

Luokka Kaikki Päiväkodit Päiväkoti-
koulut

Koulut

Erinomainen 2 (2,6 %) 0 1 (7,7 %) 1 (4,3 %)
Melko hyvä 6 (7,8 %) 4 (9,8 %) 2 (15,4 %) 0
Kohtuullisen hyvä 18 (23,4 %) 9 (22,0 %) 3 (23,1 %) 6 (26,1 %)
Mahdollinen 
sisäilmaongelma 37 (48,1 %) 20 (48,8 %) 5 (38,5 %) 12 (52,2 %)
Lisäselvityksiä tarvitaan 2 (2,6 %) 1 (2,4 %) 0 1 (4,3 %)
Kaksi erilaista 
kokonaisuutta 4 (5,2 %) 1 (2,4 %) 1 (7,7 %) 2 (8,7 %
Liian vähän vastaajia 8 (10,4 %) 6 (14,6 %) 1 (7,7 %) 1 (4,3 %)



Vertailu vuoden 2015 kyselyyn



Viikoittaiset rakennukseen liitetyt haitat vuosina 
2015 ja 2020

- haitat, jotka ovat lisääntyneet vuodesta 2015 
- haitat, jotka ovat vähentyneet vuodesta 2015
- yli 40 %:n osuudet
- lähes 40 %:n osuudet 
- Päiväkotikouluissa tilanne on pääosin parantunut, muualla heikentynyt

Haitta
Päiväkodit Päiväkotikoulut Koulut

2015 2020 2015 2020 2015 2020

Veto 13,7 % 21,5 % 14,6 % 13,6 % 9,3 % 9,7 %
Liian korkea lämpötila 9,3 % 7,7 % 5,6 % 8,2 % 5,3 % 7,6 %
Vaihteleva lämpötila 12,4 % 19,3 % 15,7 % 13,3 % 10,4 % 10,9 %
Liian matala lämpötila 13,1 % 21,7 % 18,0 % 15,4 % 14,8 % 16,5 %
Tunkkainen, huono ilma 30,9 % 39,7 % 23,6 % 22,6 % 28,2 % 39,9 %
Homeen hajua 5,1 % 9,0 % 2,2 % 3,9 % 4,3 % 5,1 %
Muuta epämiellyttävää 
hajua 11,2 % 15,7 % 12,4 % 6,1 % 9,3 % 11,7 %
Kuiva ilma 22,1 % 29,4 % 19,1 % 16,5 % 20,4 % 28,7 %
Muiden tupakointi 0,6 % 1,0 % 1,1 % 0,7 % 0,5 % 0,5 %
Melu 62,1 % 71,5 % 44,9 % 65,2 % 45,3 % 65,9 %
Heikko valaistus 12,6 % 9,1 % 7,9 % 11,8 % 6,9 % 14,3 %
Havaittava pöly ja lika 15,6 % 20,6 % 18,0 % 14,3 % 18,0 % 27,1 %



Viikoittaiset rakennukseen liitetyt oireet vuosina 2015 ja 2020

- oireet, jotka ovat lisääntyneet vuodesta 2015 
- oireet, jotka ovat vähentyneet vuodesta 2015
- yli 20 %:n osuudet
- Oireet ovat selkeästi lisääntyneet sekä päiväkodeissa että kouluissa, mutta päiväkotikoulujen 

tilanne on usean oireen osalta hieman korjaantunut
- Väsymys, päänsärky, nenän oireet, yskä ja molemmat ihon oireet olivat lisääntyneet kaikissa 

ryhmissä

Oire Päiväkodit Päiväkotikoulut Koulut

2015 2020 2015 2020 2015 2020

Väsymys 15,0 % 28,2 % 15,7 % 17,6 % 20,1 % 31,1 %
Päänsärky 7,8 % 16,8 % 7,9 % 10,0 % 9,1 % 15,7 %
Silmien oireet 12,2 % 18,3 % 11,2 % 9,0 % 15,0 % 20,1 %
Nenän oireet 13,7 % 23,9 % 13,5 % 14,7 % 17,7 % 23,8 %
Kurkun oireet 11,4 % 18,8 % 13,5 % 11,1 % 15,8 % 20,6 %
Yskää 2,9 % 6,7 % 3,4 % 3,6 % 4,3 % 8,2 %
Hengenahdistusta 1,5 % 2,3 % 1,1 % 0,7 % 1,4 % 2,7 %
Hengityksen vinkumista 0,2 % 1,0 % 3,4 % 0,7 % 1,0 % 0,6 %
Kuumetta/vilunväreitä 1,7 % 5,1 % 3,4 % 1,8 % 2,6 % 4,3 %
Nivelkipuja 1,3 % 2,2 % 0 % 1,8 % 1,1 % 1,1 %
Kasvojen iho-oireita 9,1 % 19,3 % 7,9 % 9,3 % 13,6 % 17,6 %
Käsien iho-oireita 21,0 % 34,5 % 14,6 % 17,6 % 16,9 % 25,5 %



Suositukset - melu

• Jo edellisessä, vuoden 2015 kyselyssä johtavana haittana olleen 
melun haittaavuus lisääntyi kaikissa tulostusryhmissä

• Melun haittaavuus oli lisääntynyt jopa kaksikymmentä 
prosenttiyksikköä sekä päiväkotikouluissa että kouluissa; näin 
suuri kasvu ei voi johtua rakenteellisista syistä vaan on 
oletettavaa että melun määrä on toiminnallisista syistä 
lisääntynyt.

• Useissa avovastauksissa tuotiin usein esiin melun muut 
vaikutukset keskittymiskykyyn, väsymykseen ja myös 
päänsärkyyn

• Melua voidaan torjua sekä rakenteellisin että toiminnallisin 
keinoin

• Olisiko Jyväskylän kaupungissa käynnistettävä päiväkotien ja 
koulujen meluntorjuntaohjelma, jossa painopiste on 
toiminnallisen melun vähentämisessä?



Suositukset – käsien ihon oireet

• Käsien ihon oireet ovat lisääntyneet huomattavasti kaikissa 
ryhmissä

• Käsien ihon oireet heijastelevat vain harvoin sisäilman ongelmia 
vaan liittyvät yleensä runsaaseen käsien pesemisen tarpeeseen

• Kysely tehtiin Korona-epidemian alkuvaiheessa, jolloin 
lisääntynyt käsien pesemisen tarve on mahdollisesti vaikuttanut 
käsien ihon ongelmien kasvuun

• Avovastauksissa tuotiin esiin, että käytössä olevat käsien 
pesuaineet ja rasvat eivät ole kovin käyttökelpoisia 

• Käsien ihon oireiden hallinnan kannalta olisi hyvä, että 
käyttäjillä olisi saatavilla sellaiset pesuaineet ja rasvat, joita on 
miellyttävä käyttää ja jotka ovat tehokkaita

• On myös syytä kerrata käsien hoito-ohjeet kaikissa 
organisaatioissa



Suositukset – muuta

• Jokainen kohde on jollakin tavoin erilainen ja lähes kaikille 
kohteille on kyselyn perusteella esitetty 
kehitystoimenpiteitä

• On syytä muistaa, että kysely on aina vain kysely kaikkine 
rajoituksineen ja siksi esitetyt toimenpiteet tulee aina 
erikseen punnita ja arvioida rakennuksen ja käyttäjien 
paikallisen tuntemuksen avulla

• Melun hallinnan ja käsien ihon oireiden hoidon lisäksi 
mitään selkeitä kyselyn koko tuloksesta nousevia 
suosituksia ei ole tunnistettavissa



Kiitos!

Petteri Kontro

kiinteistöpäällikkö

p. 050 374 8533

petteri.kontro@jyvaskyla.fi


